

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2013.05.011

# 论社会主义核心价值体系的理论品质与实践指向<sup>\*</sup>

邬 勇

(重庆工商大学 思想政治理论学院,重庆 400067)

**摘 要:**社会主义核心价值体系是政治文化的核心部分,其理论品质为:理想性和现实性的统一;继承性与发展性的统一;民族性与普世性的统一;先进性与群众性的统一。社会主义核心价值体系建设是系统工程,其实践指向是:加强执政党领导建设,建设共富型民生政府,加强社会主义新型文化建设。

**关键词:**社会主义核心价值体系;理论品质;实践指向

**中图分类号:**D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2013)05-0078-04

价值体系是政治文化历史积淀的产物,是社会组织 and 政治体系的深层次结构。它形成了政治生活的基本理念,是政治组织安排的基本原则,也是人们政治行为的基本标准。社会主义核心价值体系是我国政治价值体系中具有支配性和统摄性的部分,是新时期中华民族自强不息、团结和睦的精神纽带和思想基础<sup>[1]</sup>。社会主义核心价值体系建设对增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力有巨大作用,得到了我党高度重视,党的十七大将其作为我党重大理论创新工程和新时期重大战略任务。在全面建设小康社会和推进社会主义和谐社会建设的宏伟进程中,准确把握其深蕴的理论品质和深入体会其实践指向具有重大的理论价值和时代意义。

## 一、社会主义核心价值体系的理论品质

### (一)理想性与现实性的统一

从哲学内涵上看,社会主义核心价值体系是

理想性和现实性的统一。社会主义核心价值体系主要回答社会价值判断,即“应为”(ought to)的问题。具体地说,就是什么是值得,什么是不值得?什么是善,什么是恶?什么是幸福,什么是不幸?什么是正义,什么是不义?等等。因此,社会主义核心价值体系指向人类未来美好社会,从而与无产阶级前途和人类未来命运紧密联系。另一方面,马克思主义哲学认为,价值的本质是现实的人与满足其某种需要的客体属性的关系。“‘价值’这个普遍的概念是从人们对待满足他们需要的外界物的关系中产生的”<sup>[2]</sup>。按照马克思主义价值论的理解,人作为主体和客体的价值关系是在主客体的交互作用中,即社会实践中体现出来的。因此,社会主义核心价值体系是与客观社会现实紧密相连。

社会主义核心价值体系建设中要坚持理想性和现实性的统一。一方面,要发挥社会主义核心

\* [收稿日期]2013-05-15

[作者简介]邬勇(1968—),男,四川成都人;副教授,重庆工商大学思想政治理论学院思想道德修养与法律基础教研部主任,主要从事思想政治教育研究。

价值体系的指向性、方向性和批判性,高举马克思主义旗帜不动摇,坚持共产主义理想和社会主义信念不动摇,用科学社会主义理论勾勒未来我国小康社会建设的愿景,凝聚党心民心。另一方面,要从当前社会主义建设的现实问题出发,增强危机感和使命感,以人为本,不断提高理论的针对性和工作的实效性。要加强批判非马克思主义价值体系,如封建伦理道德残余思想和资本主义伦理道德中的糟粕,自觉划清“四个界限”,即马克思主义同反马克思主义的界限;社会主义公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度同私有化和单一公有制的界限;中国特色社会主义民主同西方资本主义民主的界限;社会主义思想文化同封建主义、资本主义腐朽思想文化的界限。

### (二) 继承性与发展性的统一

从时代发展的角度看,社会主义核心价值体系是继承性与发展性的统一。一方面,社会主义核心价值体系是我国优秀传统文化的产物,是中国共产党各个历史时期正确思想积淀的结果,包涵了马克思主义理论建设和社会主义文化建设的精华。另一方面,社会主义核心价值体系同时又是开放、发展、与时俱进的,它总是要在政治、社会、文化的发展中通过理论创新解决现实中不断涌现的新问题,从而实现其价值体系理论构建和实践上的突破。社会主义核心价值体系所具有的发展性的理论品质,是和马克思主义理论一脉相承,并将与社会主义核心价值体系伴随始终。

社会主义核心价值体系建设中要坚持继承性和发展性的统一。一方面,社会主义核心价值体系包涵了我国古代政治智慧和革命传统精神,博大精深,内涵丰富。至今,“威武不能屈、贫贱不能移、富贵不能淫”,“先天下之忧而忧、后天下之乐而乐”,“天下兴亡、匹夫有责”等古代思想精华还有其积极的时代意义。“井冈山精神”“长征精神”“延安精神”“大庆精神”“‘两弹一星’精神”“‘载人航天’精神”等,永远是激励我们民族奋进的精神财富。社会主义核心价值体系就是置身于

这样厚重的文化沃土中。社会主义核心价值体系建设要整理、消化和吸收上述理论养分的思想内涵,使其成为民族复兴的思想资源。另一方面,要坚持发展的哲学观点,用扬弃的辩证方法,发扬以改革创新为核心的时代精神,学习与吸收西方先进文明的精华,积极进行制度创新,不断充实和完善我国优秀的文化传统。

### (三) 民族性与普世性的统一

从政治文化全球发展的角度看,社会主义核心价值体系是民族性与普世性的统一。每个国家都有自己的独特的政治文化,也有不同的核心价值体系<sup>①</sup>。社会主义核心价值体系立足我国深厚的民族文化的土壤中,以当代十三亿中国人的现实需要为出发点,解决当今中国发展的现实问题。中华民族以爱国主义为核心的民族精神,包涵了团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的精神气质。胡锦涛总书记在“七一”讲话中指出:“中华民族创造了源远流长、博大精深的中华文化,中华民族也一定能够在弘扬中华优秀传统文化的基础上创造出中华文化新的辉煌。”社会主义核心价值体系是我国政治文明的精华,必将是新世纪中华民族为世界贡献的文明成果。

另一方面,社会主义核心价值体系建设是中华文化软实力的核心部分。作为中华文化走向世界的重要成分,社会主义核心价值体系中应该包含人类共同的价值追求。温家宝说:“民主、法制、自由、人权、平等、博爱等等,这不是资本主义所特有的,这是全世界在漫长的历史过程中共同形成的文明成果,也是人类共同追求的价值观。”尽管当今世界还不太平,但是“同一个世界,同一个梦想”已经成为“地球村”爱好和平的居民的共识。社会主义核心价值体系应该在与其它世界各国的交流与比较中发展,为人类进步做出自己的贡献。

### (四) 先进性与群众性的统一

从文化生成的角度上看,社会主义核心价值体系是先进性和群众性的统一。其中,先进性指其代表了时代发展的方向,代表了中国人民最根本的利益,因而它对社会文化中其他价值体系具

<sup>①</sup> 如新加坡的共同价值观白皮书中就将新加坡的基本价值体系表述为:国家至上,社会为先;家庭为根,社会为本;关怀扶持,同舟共济;求同存异,协商共识;种族和谐,宗教宽容。

有统摄和支配作用。群众性是指其来源于群众,服务于群众。按照宪法,我国实行单一制的国家结构,统一的立法、行政和司法系统为维护国家强盛、社会稳定、民族团结和祖国统一发挥了重要作用。社会主义核心价值体系的先进性是党中央执政能力建设的思想基础,是党中央实现统一领导的法理前提。另一方面,中国处于社会主义初级阶段,人口多,底子薄,沿海和内地自然条件、经济发展和文化差异大,必须充分重视各地的主观能动性,调动各地改革创新的主动性、积极性,发挥整个社会的创造性。管理学认为,任何组织都有其独特的管理价值体系。主流价值体系要成为真正的政治行为,必须实现与其他价值体系相互作用和沟通,在其他价值体系中吸取有用的养分。

先进性和群众性统一的理论品质要求加强中央的统一的领导,形成良性互动的工作局面。社会主义核心价值体系要力求超越各亚文化价值体系的现实利益,始终锁定未来美好生活图景,发挥普遍的伦理指导性和现实凝聚力。社会主义核心价值体系应当通过道德伦理建设和社会管理服务等手段,为其他价值体系提供舆论环境、法治环境和公共管理服务。其他亚文化社会价值体系(如家庭、企业、NGO等)必须服从社会主义核心价值体系,否则社会将出现理想缺失、价值扭曲、道德错位等负面现象。另一方面,社会主义核心价值体系要正确面对社会多元价值存在的可能性和必然性,尊重差异,包容多样,通过引导、对话、协商等多种方式,最大限度地形成社会共识,建设社会主义法治国家,指导亚文化价值体系的发展,实现社会意识形态领域中政治文化的价值契合和效用优化。

## 二、实践指向

政治学认为,政治体系是动态的系统,政治组织和政治制度是其“硬件”,政治文化是其“软件”。核心价值体系离不开政治文化,也离不开组织和政治制度,与具体政治行为不可分。因此,社会主义核心价值体系的实践指向应该以政治体系的整体优化为目标,“软”“硬”互动,关照政治组织建设和政治制度建设,与时俱进,在政治、经济、社会和文化的发展中熔铸新型社会主义政治

文化体系。

### (一)加强党的建设,增强社会主义核心价值体系建设的领导力量

中国共产党是社会主义核心价值体系建设的核心力量。“办好中国的事情,关键在党。”只有发挥党在社会主义核心价值体系建设中领导作用,才能凝聚人心,形成合力,调动社会各方面的力量。长期以来,我党坚持不懈地进行马克思主义理论创新,反复强调树立中国特色社会主义理想信念,在全党和全社会大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神,积极开展社会主义荣辱观教育。实践证明,我党在各个历史时期取得光辉成绩,获得全国人民的爱戴与拥护,和将社会主义核心价值体系建设融入党员教育有着直接关系。

目前,在新形势下,我们党应该进一步加强危机意识,使党员和干部加强紧迫感和责任感。胡锦涛总书记在“七一”讲话中指出:“精神懈怠的危险,能力不足的危险,脱离群众的危险,消极腐败的危险,更加尖锐地摆在全党面前,落实党要管党、从严治党的任务比以往任何时候都更为繁重、更为紧迫。”

社会主义核心价值体系建设是党的先进性建设和执政能力建设的重要内容。在思想建设方面,应该加强马克思主义理论创新工程,用中国特色社会主义理论武装全党,使党始终站在时代的前列,引领全国人民改革开放和共同富裕。在制度建设方面要贯彻党章,推行党内民主,坚持用制度管权管事管人,健全民主集中制,不断推进党的建设制度化、规范化、程序化。在组织建设方面,要坚持任人唯贤、广纳人才,以伟大的事业感召、培养、造就人才,不断增加党的新鲜血液,永葆党的青春活力。要从严治党,始终将反腐倡廉放在重要位置,和各种消极腐败现象做斗争,保持党的战斗力。在能力建设方面,要推动法治国家建设,推动社会主义民主政治进程,增强对国内国际复杂局面的驾驭能力。

### (二)调动各地创造性,建设共富型民生政府

社会主义核心价值体系建设是伟大的实践,是十三亿中国人共同的事业。在这一伟大的实践中,要发挥各方作用,积极探索,大胆试验,开拓创

新,创造性地开展工作,不断丰富社会主义核心价值体系内涵,使其真正在实践中成为全党和全国人民共同的政治行动理念。胡锦涛总书记在“七一”讲话中提出了“五个必须坚持”和“四个坚定不移”的重要部署,要求不断深化改革开放,强调走共同富裕的道路,这为各地加强经济、文化建设提出了新要求,也是新时期社会主义核心价值体系建设的指导性文件。

共同富裕是社会主义的本质要求和党的本质属性,是邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观的具体体现,是转变发展方式的内在要求,也是和谐社会的基础条件。建设共富型民生政府就是坚持以人为本、执政为民理念,牢固树立马克思主义群众观点,自觉贯彻党的群众路线,坚持“共建、共享、共富”原则,着力解决效率与公平脱节、城乡资源要素配置不协调、基础服务不均衡等问题。目前我国社会主义市场经济已经基本健全,需要缩小“三大差距”,建成高水平的小康社会,必须实现共同富裕。具体地说,就是要坚持发展是硬道理,反对平均主义,防止两极分化,努力实现效率与公平兼得、又好又快与公平正义相统一;坚持居民收入与经济增长同步,不断提高劳动分配占国民收入的比重,优化分配结构;激活城乡资源要素,创造条件让城乡居民特别是农民增加财产性收入;坚持统筹城乡,促进城乡区域协调发展;坚持当期可承受、未来可持续,加强系统设计,注重综合配套,构建长效化推进、科学化考核的制度体系。

纵观中国革命和建设各个历史时期,中央十分重视汲取各地的智慧。十一届三中全会以来,各地涌现的好经验和好做法已经成为改革开放各阶段的里程碑。“小岗村联产承包”“深圳速度”

“温州模式”“浦东经验”“苏州经验”等已经成为各个时期改革的鲜活范例,我们有理由相信,不久的将来,在建设共富型民生政府中也会出现好的实践典型。

### (三) 倡导精神文明,发展社会主义先进文化

社会主义核心价值体系建设是一个移风易俗的过程,社会主义核心价值体系理念的传播需要整个社会齐心协力<sup>[3]</sup>。要将社会主义核心价值教育融入到精神文明建设中。围绕社会主义核心价值体系建设,从增强文化软实力的角度,制定文化战略,通过统一部署和顶层设计,提高社会主义核心价值体系的凝聚力、创新力、生产力、影响力。要重视电视、网络为代表的大众传媒建设,加快文化体制改革,加快构建公共文化服务体系,加快发展文化事业和文化产业,使全社会形成积极向上的精神追求和健康文明的生活方式。<sup>[4]</sup>要大张旗鼓,调动各方力量,开展积极健康的群众文化活动,抵制封建庸俗文化和资本主义低俗拜金之风的蔓延,树正气,树楷模,引领健康向上的社会主义新风尚。实行开放的文化战略,主动开展交流合作,提高中华文化在世界上的影响力和吸引力。

#### [参考文献]

- [1] 冉志,周发财. 社会主义核心价值体系之结构分析[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版),2010(6):3.
- [2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第19卷)[M]. 人民出版社,1963:406.
- [3] 黄小铭. 社会主义核心价值观传播与媒介理论的建构研究[J]. 长江师范学院学报,2012(7).
- [4] 陈育饮. 对坚持社会主义核心价值体系的再思考[J]. 重庆交通大学学报(社科版),2008(05).

(责任编辑:杨睿)

## On Theoretical Characteristics and Practical Orientations of Socialist Core Value System

WU Yong

(School of Ideological and Political Theory, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

**Abstract:** Socialist core value system is the core part of politics and culture, and its theoretical characteristics are the unity of ideal and reality, inheritance and development, nationality and universality, advance and grassroots. The construction of socialist core value system is a systematic project, and its practical orientations are to strengthen ruling party's leadership construction, to build all-round rich-style livelihood government and to enhance socialist new-style culture construction.

**Key words:** socialist core value system; theoretical characteristics; practical orientation